

《心寬路廣 臺灣情》

後記



本書從發想、企劃到執行，感謝國合會全體同仁集思廣益，從技術團團長、專家、技師、計畫經理、國合會本部同仁，到外交替代役役男、志工，以及國內外合作夥伴皆熱情參與，方能集結成冊順利出版。

20年來，我們一同埋下的合作種子，已逐漸茁壯茂盛，這是國合會重要的里程碑。本書中提到的一段段援外工作珍貴故事，展現臺灣人走向世界，投注關懷與夥伴國共同努力的歷程。我們帶著專業，遠渡重洋協助計畫推動，從非洲大陸到太平洋島國，從中南美洲、加勒比海到中東，足跡遍布全球，我們在田野間辛勤耕耘，為災後重建打拼，不畏路途曲折、泥濘艱辛，化不可能為可能；我們憑藉著臺灣經驗，發揮農業、公衛醫療、教育、資通訊及環境等長才，替夥伴國打樁建基，構築邁向永續發展的道路。

儘管本書談的是國際合作發展事務，我們跳脫如同教科書般的嚴肅論理，而由實際投入發展援助的工作者分享真實

經歷，筆觸或許不如專業作家洗練，修辭也略顯樸拙，但每篇故事都是親身參與的第一手紀錄，字裡行間承載著臺灣人的認真打拼精神與實在的厚道人情。

本書以「心寬路廣，臺灣情」為名，「心寬」是對國合會同仁堅持熱情、齊心努力，為共同理念付出心血的期許；「路廣」則呼應了「德不孤，必有鄰」的道理，因為志同道合，自然吸引理念相同者加入，一棒接一棒，臺灣的援外與國際參與之路才能愈走愈寬廣。

回首過往篳路藍縷，有一群殞落異鄉的英雄，他們貢獻青春、揮汗播種，卻不及親見繁花盛開、良田阡陌。在國合會邁開腳步大步前進之際，除感謝一路以來的合作夥伴外，並以此書紀念與緬懷這群無私奉獻的英雄，也希望藉此拋磚引玉，邀請您一起見證臺灣在援外領域的付出與貢獻，並盼為建立臺灣與國際社會的永續夥伴關係共同努力。

編輯群 謹誌

臺灣援外大事紀

1959 年

- 首批農業技術人員抵達越南，開啟我國對外技術援助先河

1960 年

- 與賴比瑞亞簽訂技術合作協定，為我國首份技術合作協定

1961 年

- 派遣農耕隊駐賴比瑞亞，我國對非洲技術合作正式開始
- 開辦「赴非農耕隊員儲訓班」，培訓赴非農業技術人員，至 1972 年結束共舉辦 18 期，訓練 1,229 人
- 成立「先鋒案執行小組」，統籌對非洲之農業技術合作

1962 年

- 「先鋒案執行小組」更名為「中非技術合作委員會」，成為統籌對非技術合作之常設機構
- 國防部派遣 6 名軍醫赴利比亞，開啟我國衛生醫療援外先河
- 開辦「非洲農業技術人員講習班」，首批 25 名學員來臺研習，為現今國際人力培訓研習課程之濫觴

1963 年

- 派遣農技團駐多明尼加，為中南美洲暨加勒比海地區首派之技術團

1965 年

- 派遣農耕隊駐上伏塔（今布吉納法索）、查德、馬拉威、沙烏地阿拉伯，其中沙烏地阿拉伯農技團為亞西地區首派之技術團
- 7 月 1 日對臺美援計畫結束，我國另於 1967 年與美方簽訂農產品出售協定，至 1974 年結束
- 於上伏塔推動「波碧計畫」（Boulbi Project），興築水利設施並輔導栽培稻作，為大規模開墾計畫之始

1966 年

- 派遣農耕隊駐甘比亞

1967 年

- 派遣築路工程隊駐馬爾他，為歐洲首派之技術團隊
- 於上伏塔推動「姑河計畫」

1968 年

- 原「拉丁美洲農業技術合作小組」改設為「海外技術合作委員會」

1969 年

- 派遣農耕隊駐史瓦濟蘭，此年為對非援助盛期，共派有 29 支技術團隊

1970 年

- 派遣農技團駐巴拿馬和厄瓜多

1971 年

- 紀念與非洲技術合作 10 週年，我國郵政總局特發行「中非技術合作紀念郵票」
- 我國退出聯合國，與多數非洲新興國家之合作關係即因邦交中止陸續結束

1972 年

- 「中非技術合作委員會」及「外交部海外技術合作委員會」正式合併為「海外技術合作委員會」
- 我國積極拓展與中南美洲國家之技術合作，派遣農技團駐宏都拉斯、尼加拉瓜、薩爾瓦多、哥斯大黎加、巴拉圭、海地等國

1973 年

- 派遣農技團駐瓜地馬拉
- 首次推動水產養殖計畫

1976 年

- 派遣農技團駐印尼

1978 年

- 派遣農技團駐斐濟，為南太平洋島國首派之技術團

1979 年

- 與沙烏地阿拉伯簽署「中沙醫療技術合作備忘錄」，並派遣首批醫療人員赴沙國服務

1980 年

- 派遣農技團駐馬紹爾群島

1982 年

- 派遣農技團駐聖克里斯多福、聖文森，拓展與東加勒比海地區國家之合作
- 宏都拉斯農技團開始推展養豬計畫，並設立基金

1983 年

- 派遣農技團駐巴林和索羅門群島

1986 年

- 派遣農技團駐帛琉
- 首度派遣交通團和印製團駐沙烏地阿拉伯

1988 年

- 駐泰國農技團參與之「泰王山地計畫」因輔導泰北山區部落放棄種植罂粟轉種果蔬成就卓著，榮獲 1988 年國際瞭解類「麥格塞塞獎」（Magsaysay Award）

1989 年

- 派遣農技團駐巴布亞紐幾內亞
- 「海外經濟合作發展基金管理委員會」（海合會）成立，專責提供各項金融援助

1990 年

- 再次派遣農技團駐賴比瑞亞，並增派醫療團
- 派遣醫療團駐幾內亞比索

1991 年

- 派遣農技團駐貝里斯
- 派遣醫療團駐中非
- 與馬拉威政府簽署交通建設貸款合約，為我國首件以貸款為工具之發展計畫

1992 年

- 首次派遣同仁至亞洲開發銀行（ADB）瞭解組織結構及業務

1994 年

- 派遣醫療團駐布吉納法索
- 與中美洲經濟整合銀行（CABEI）首開合作融資案
- 與亞洲開發銀行首開合作融資案
- 與中美洲經濟整合銀行、美洲農業合作中心（IICA）及亞洲蔬菜研究發展中心（AVRDC）共同推動「中美洲五國蔬菜研究發展合作計畫」

1995 年

- 立法院三讀通過「國際合作發展基金會設置條例」
- 於東南亞國家推動「海外創業青年培訓計畫」，首批印尼青年來華研習
- 派遣駐布吉納法索技術團進駐巴格雷地區，啟動開墾計畫

1996 年

- 「財團法人國際合作發展基金會」於 7 月 1 日成立
- 推動巴格雷墾區「倒虹吸」水利工程，完成全區重力灌溉目標
- 導入世界銀行之計畫管理方法論，建立本會計畫循環（Project Cycle）
- 成立「海外服務工作團」，首次派遣志工赴非洲（史瓦濟蘭）服務

1997 年

- 「海外技術合作委員會」併入「國際合作發展基金會」，累計共與 68 國合作，派遣 105 個技術團隊及派駐 12,000 人次之技術人員
- 首次於中美洲七友邦推動「中小企業專家輔導計畫」
- 首次透過夥伴國金融機構搭配技術合作辦理「中美洲轉融資貸款計畫」，擴大計畫效益
- 與美洲開發銀行（IDB）合作融資「貝里斯南部公路整建計畫」
- 成立「國合之友會」（TaiwanCDF Alumni Society）

1998 年

- 派遣醫療團駐聖多美普林西比
- 與非洲開發銀行（AfDB）合作融資「史瓦濟蘭兩國際公路拓建計畫」
- 陸續對中美洲四友邦提供密契風災災後復甦與重建貸款
- 與歐洲復興開發銀行（EBRD）合作設立第 1 個專屬強化金融中介機構之特別基金
- 搭配農漁業技術合作業務，推動「小農貸款專案計畫」
- 設立外籍生碩博士獎學金計畫，首屆 6 名學生來臺研讀熱帶農業學程
- 推動「東加勒比海四友邦人力資源援助發展計畫」
- 派遣志工赴中美洲、加勒比海及太平洋友邦服務

1999 年

- 派遣中美洲投資貿易服務團駐瓜地馬拉
- 派遣專家技術團駐馬其頓
- 派遣技術團駐聖多美普林西比

2000 年

- 塞內加爾政府贈勳劉春雄團長，陳西虎專家、李比得專家及劉文利技師感謝成功引進深水直播栽培技術
- 甘比亞政府贈勳陳義松團長感謝成功運用潮汐灌溉技術，協助稻作增產
- 派遣工業服務團駐多明尼加
- 派遣醫療團駐馬拉威
- 與國際金融公司（IFC）合作投資設立海地微額貸款金融機構
- 與歐洲投資銀行（EB）合作融資「海地供水計畫」
- 與 INGO 全球併聯社（World Links）合作資訊計畫推動網路教育
- 首次派遣志工赴亞洲（緬甸）服務

2001 年

- 首次派遣外交替代役男赴各駐外技術團服務
- 開辦民間業者赴有邦交國家投資授信保證業務
- 與美洲開發銀行合作融資「薩爾瓦多降低危險地區環境污染計畫」
- 辦理東加勒比海四友邦微額貸款計畫
- 與蒙古世界展望會合作推動「蒙古貧童獎學金計畫」
- 開辦人道援助業務，並與國際非政府組織美慈組織（Mercy Corps）首次合作

2002 年

- 駐尼加拉瓜技術團與德國援外機構（GTZ）合作執行扶貧計畫
- 駐貝里斯技術團與汎美衛生組織（PAHO）合作辦理食品加工計畫
- 推動「瓜地馬拉技職教育貸款計畫」
- 首次與經濟部及中央銀行共同舉辦「亞洲開發銀行商業機會說明會」
- 發行電子報及出版國際合作發展叢書

2003 年

- 派遣技術團駐吐瓦魯
- 與美洲開發銀行合作推動「尼加拉瓜水產加工輔導計畫」
- 與 7 國際發展機構合作融資「史瓦濟蘭烏蘇杜河下游小農灌溉計畫」
- 辦理「微額金融服務之永續發展」國際研討會
- 成立「國際合作策略聯盟」（Taiwan International Cooperation Alliance, TICA），與國內大學共同推動國際高等人力教育培訓計畫

2004 年

- 派遣技術團駐吉里巴斯
- 與美洲農業合作組織（IICA）合作辦理中美洲地區有機農業研討會
- 與美洲國家組織（OAS）、美洲青年創業基金（YABT）合作辦理農企業國際視訊會議與推動 InfoBiz 資訊合作計畫
- 派團赴友邦考察國際發展數位落差
- 接受歐洲復興開發銀行蒙古合作基金委託辦理中小企業管理專班
- 歐盟人道事務評論季刊專載臺灣人道外交並介紹本會援外業務

2005 年

- 舉辦海外技術合作四十五週年紀念會暨文物展
- 首次籌組派遣短期、整合科別之巡迴性「行動醫療團」（印度大吉嶺），提供海外醫療服務
- 首次整合國內民間醫療院所資源，開辦「友好國家醫事人員訓練計畫」提供在臺之臨床專業訓練
- 派同仁駐歐洲復興開發銀行總裁顧問辦公室擔任顧問，協助研析相關發展計畫

2006 年

- 舉辦成立 10 週年之成果展暨「臺灣推動國際合作發展之回顧與前瞻」國際研討會
- 配合我國於曼谷 APEC 領袖會議倡議，推動數位機會中心計畫
- 成立「國際衛生醫療合作策略聯盟」，與國內 28 所私立醫療機構合作推動動醫療團及友好國家醫事人員訓練。
- 與歐洲復興開發銀行合辦「貿易促進計畫」（TFP），呼應世界貿易組織（WTO）之貿易援助發展議題
- 發行國際合作期刊（Journal of International Cooperation, JIC）
- 首次派遣志工赴南美洲（厄瓜多）服務
- 與臺灣大學及中興大學合作辦理培養技術團人才之「種籽獎學金計畫」

2007 年

- 再次派遣技術團駐聖露西亞
- 協助馬拉威規劃電腦證照制度，設立首座國家級電腦技能檢定中心
- 首次參加與澳洲國際發展署（AusAID）及紐西蘭國際發展署（NZAID）之雙邊諮詢會議
- 舉辦「臺灣 - 南太平洋國家建設性漁業夥伴關係之建構論壇」
- 首度舉辦國際合作策略聯盟 TICA 盃運動聯誼活動

2008 年

- 派遣醫療團駐史瓦濟蘭
- 「瓜地馬拉木瓜出口計畫」及「巴拿馬安全蔬菜計畫」獲 WTO 及 OECD 認定為全球貿易援助之成功案例之一
- 與中美洲經濟整合銀行合作融資「中美洲技職教育優惠助學貸款基金計畫」並設立「中美洲技職教育發展基金」
- 首度與國際貿易資訊暨合作機構（Agency for International Trade Information and Cooperation,AITIC）舉辦「貿易援助研討會」

2009 年

- 我國對外援助 50 週年，外交部公布《援外政策白皮書》
- 出版《天地行腳》專書並舉辦「愛在海角—國際合作成果印象展」
- 運用我國衛星科技，與尼加拉瓜政府合作推動地理資訊系統先鋒計畫
- 與中美洲經濟整合銀行成立「國合會顧問服務基金」，聘請我國專家或顧問公司參與計畫期初評估，並簽署雙邊人員派遣協議
- 與世界展望會（World Vision）合作辦理人道援助計畫

2010 年

- 「國際合作發展法」公告施行
- 推動計畫經理人制度，導入「計畫設計及監控架構」（DMF）及計畫管理系統
- 協助南太平洋友邦設置臺灣醫衛中心，推動醫療功能提升計畫
- 協助海地震災後之居民安置、農業復甦及以工代賑等各項重建計畫，獲聯合國人道事務協調廳（OCHA）登錄於 ReliefWeb 網站

2011 年

- 依據「國際合作發展法」六子法首次進行計畫事後評核
- 啟動結合農業與觀光之「聖克里斯多福及尼維斯新觀光示範農場合作計畫」
- 首度與勞委會中區職訓中心合作辦理「馬紹爾技能訓練計畫」
- 與歐洲復興開發銀行合作成立「綠色能源特別基金」
- 與歐洲復興開發銀行合作小企業發展帳戶第三階段，範圍擴大至地中海東南區域
- 首次辦理「國際發展合作專題研究獎助計畫」

2012 年

- 與中美洲農牧保健組織（OIRSA）作推動區域型「加強 OIRSA 轄區柑橘黃龍病防治及落實病蟲害綜合管理計畫」
- 與索羅門群島森林部、國立自然科學博物館、華嚴倬雲植物保種暨環境保護發展基金會共同推動「索羅門群島資源植物調查暨植物誌編纂計畫」
- 推動「甘比亞孕產婦保健功能提升計畫」
- 首度與聯合國兒童基金會（UNICEF）、Terre des Hommes 洛桑（瑞士）分會合作推動「布吉納法索初級教育扶貧獎學金計畫」

2013 年

- 派遣同仁參加世界銀行與加拿大 Carleton 大學合辦之國際發展事務評核訓練
- 首次派遣同仁前往中美洲經濟整合銀行擔任臨時外調人員
- 與歐洲復興開發銀行簽署「永續資源倡議」合作諒解備忘錄
- 與輔仁大學營養科學系及輔英科技大學助產系合作，派遣短期志工協助計畫評估與執行
- 委託財團法人臺灣香蕉研究所協助推動「聖露西亞香蕉葉斑病防治計畫」
- 與亞東紀念醫院合作推動「貝里斯慢性腎衰竭基礎防治體系建構計畫」
- 派遣專案志工參與「南蘇丹阿比耶地區難民糧食安全支援計畫」、「甘比亞孕產婦保健功能提升計畫」及「吉里巴斯營養提升調查計畫」

2014 年

- 設置國合會駐緬甸辦事處（TaiwanCDF Myanmar Branch Office）
- 對貝里斯提供「文化之家與週邊擴建計畫」融資及技術協助
- 參與世界銀行「太平洋航空計畫（PAIP）」，推動「吉里巴斯 Borniki 國際機場整建貸款計畫」
- 與勞動部勞動力發展署中彰投分署合作辦理「太平洋島國青年技職訓練計畫」
- 與國泰綜合醫院合作「巴拉圭醫療資訊管理效能提升計畫」
- 對友邦及友好國家派遣專業華語教師
- 發行電子新聞刊物「國際開發援助現場」

2015 年

- 呼應聯合國 2030 永續發展目標（SDGs），將永續發展目標重要內涵內化為策略及區域發展重點
- 與行政院農業委員會及國際稻米研究所（International Rice Research Institute, IRRI）合作推動農業科技交流與教育訓練計畫
- 與中美洲經濟整合銀行合作「中美洲區域咖啡锈病貸款專案」
- 與歐洲復興開發銀行合作設立農企業貸款特別基金
- 協助貝里斯、聖露西亞與聖文森通過「ISO 27001 國際資訊安全認證」
- 獎學金計畫政治大學受獎生榮獲 2015 年全球最大學生社會企業創業競賽「霍特獎」（Hult Prize）首獎
- 與國際關懷協會尼泊爾分會（CARE Nepal）合作辦理人道援助計畫
- 派遣同仁參與美慈組織合作之「北約旦水井修復計畫」
- 派遣同仁擔任專案志工參與與世界展望會合作之「索羅門洪災衛生計畫」
- 累計共與 80 餘國合作，派駐技術人員達 13,031 人次